

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
 Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
 Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
 Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
 čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—, Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 10

Sreda, 3. februarja 1937

Leto XII

Bolgarija in Jugoslavija

Ob podpisu pakta o večnem prijateljstvu

V nedeljo, 24. januarja se je izvršil zgodovinski dogodek v Beogradu. Jugoslavija in Bolgarija sta podpisali pakt o večnem prijateljstvu med Bolgarijo in Jugoslavijo, kakor vobče imenujejo ta sporazum.

Balkan je veljal že pred vojno za ognjišče vojn, ker posamezne balkanske države, ki so se druga za drugo osvobajale izpod turškega gospodstva, niso imele, da bi bilo mnogo bolj koristno zanje sodelovanje, kakor prepripi med njimi, ki so jih netile med njimi iz sebičnih namenov imperialistične velesile. Evropski in ruski imperialism je neprestano netil do svetovne vojne in še pozneje razprtije na Balkanu. Balkanske države so nasedale zapeljivim vabam in obljubam ter se klale med seboj. Splošno geslo Balkan balkanskim narodom se sploh ni moglo uveljaviti, kakor je bilo nujno potrebno in bi bilo koristno Balkanu in njegovim narodom. S paktom med Jugoslavijo in Bolgarijo se okrepi tudi Zveza balkanskih držav in mala antanta, ki že doslej veljata v mednarodni politiki kot precej tehten politični faktor.

Naša želja ob tej priliki je, da ostane sporazum pakta večnega prijateljstva med obema državama trajen. Pakt, ki mora biti iskren, je pa treba negovati. Treba je poživiti gospodarsko in politično sodelovanje, ki ju doslej ni bilo v dovoljni meri. Pospeševati je treba zlasti kulturno sodelovanje, ki ga doslej dejansko sploh ni bilo. Predvsem pa je potrebno, da se narodoma v obeh državah dajo svoboščine, ki bodo jamčile, da tudi sama sodelujeta politično in kulturno ter se polagoma stopita v ideološko ediničo. To je bistven pogoj, če hočemo ohraniti večno prijateljstvo z bratsko državo ali pravzaprav z bratskim narodom bolgarskim. Zakaj, ne bi bilo dovolj, če se ustvarjajo dobri odnošaji samo med gospodarstveniki, dobri odnošaji zaradi nevarnosti ob vojnih konfliktih ali zaradi visoke diplomacije. Več je treba. Uvesti je treba v sodelovanje oba naroda v gornjem zmislu. Vemo sicer, da državljanje Jugoslavije in Bolgarije nimajo med seboj, razen hujskačev, ki jih najemajo tuje sile, nikakršnih nasprotstev, toda duševnega in ideološkega sodelovanja doslej ni bilo v pravem pomenu besede, ker je že historijski razvoj leta in leta ni združeval. Večno prijateljstvo pa sloni predvsem na duhovni enotnosti, če je pravo.

Razumljivo je, da se iz prijateljskih odnošajev mora razvijati polagoma gospodarsko in politično sodelovanje, kar pomeni utrditev principa Balkan balkanskim narodom. Uverjeni smo pa, da bo pakt prinesel potrebne uspehe konsolidacije na Balkanu samo, če bosta oba naroda mogla v svobodi iskreno sodelovati.

Vojaška vlada na Japonskem

Izjava o vojni, kakor se kaže iz besed...

Japonsko vlado sestavlja bivši vojni minister general Hayashi. Podpirali ga bosta vojska in mornarica. Novi predsednik vlade je sicer zmeren liberalec, vendar pa dobi s tem ves politični vpliv japonski militarizem.

Odločitev o usodi Evrope

Pogled v mednarodni položaj

Mednarodna napetost se naglo približuje svojemu vrhuncu. Pred Madridom se vrše ofenzive nacionalističnih generalov. Vojni material za te boje sta dali Italija in Nemčija.

Nemčija preskrbljava nacionaliste

z vojnim materijalom vsak dan bolj. Jedra generalskih čet ne tvorijo več Marokanci in tuji legionarji, marveč takozvani »modri marokanci«, oddelki S. S. in nemške državne brigade (rajhsvera). Nemški delavci in kmeti, ki so jih nacionalisti prisilili, da morajo služiti v vojski pod vodstvom junkerskih častnikov, se bore proti demokraciji v Španiji. Bankrotizirano gospodarstvo tretjega cesarstva potrebuje marokanske rude in zato morajo v Španiji umirati otroci nemških delavcev in kmetov. Nemški delavci in kmeti morajo s svojo krvjo pripraviti pot za pohod nemškega in italijanskega fašizma, ki lahko vname strašanski evropski požar. Nacionalni socializem je v svojih namelih razgaljen.

Za surovine in pregrupacijo sil v Evropi

Bojev v Španiji se ne sme več smatrati kot boje za »svetovno naziranje«. Danes je že povsem jasno, da si hočeta Nemčija in Italija osvojiti Španijo. Ne gre samo za osvojitve bogatih zalog — železa, bakra, živega srebra, fosfata in kalija — gre za več, gre za pregrupacijo sil v Evropi. Z vojaško okupacijo Porenja se je nacionalistom posrečilo prisiliti Francijo, da bolj misli na varnost svojih mej in posveča zaradi tega manj pozornosti vzhodni Evropi. Istotako hoče nacionalizem s svojo novo politiko, ki gre za tem, da pritegne Španijo in Portugalsko v blok fašističnih držav ter zavлада nad Pireneji, preprečiti zvezo Francije z njenimi kolonijami v severni Afriki in tako v slučaju oboroženega konflikta zapreti nje rezervar. S tem je torej ogrožen življenjski živec Francije.

Enako je ogrožena tudi Anglija. Zakaj, če se Franciji onemogoči gibčnost, izgubi Anglija s tem svojo zavezništvo. Angliji se zapre prehod skozi Sredozemsko morje in tako prepreči promet s kolonijami po vodi. Iz ideološkega konflikta je potemtakem nastal konflikt za nadoblast.

Angleško italijanski pomorski sporazum

Da to končno razumeta angleška in francoska diplomacija, ni dvoma. Angleška diplomacija je izpočetka poizkušala oslabiti nemško-italijansko sodelovanje. Dne 3. januarja je bil podpisan angleško-italijanski žentlemenski sporazum. Ta sporazum je imel namen — po prejšnjem

priznanju okupacije Abesinije de facto — normalizirati odnošaje med obema državama. V nekaterih splošnih točkah sta si zagotovili ugovornici, da je svoboda Sredozemskega morja važna za obe državi, da se današnje stanje v Sredozemskem morju ohrani ter da se hoče vbodoče respektirati medsebojne interese in pravice. Pogodnici se hočeta izogniti vbodoče vsemu, kar bi utegnilo motiti dobre odnošaje med njima, ker je bil sporazum sklenjen v ta namen.

— ki je bil prelomljen v trenutku podpisa.

Črnilo podpisa na tej pogodbi se niti posušilo ni, mednarodna diskuzija o važnosti tega sporazuma za svetovni mir se še pričela ni, pa je angleška vlada že izvedela, da je bilo 28. decembra 4000 in 2. januarja nadaljnih 2000 Italijanov izkrcanih v Cadizu. Izkrčevanje italijanskih vojakov se po angleških poročilih tudi še nadaljuje. Ne gre tu samo za Italijane, marve, tudi za nemške vojaške, ki so oskrbljeni z uniformami in vsem potrebnim vojnim materijalom. Eden je moral priti do spoznanja — ki so ga imeli že vsi razen njega — da je pri sklepanju tega gentlemenškega dogovora manjkalo samo gentleman.

Še drugo razočaranje

Prvemu razočaranju o možnosti, da bi se dalo Italijo oddaljiti Nemčiji je sledilo še drugo. Nevarnost, ki se je bolj in bolj približevala, sta morali angleška in francoska vlada ustaviti. V noti Nemčiji in Italiji sta zahtevali končno popolno ustavitev transportiranja čet, ki se še danes imenujejo v diplomatskem žargonu »prostovoljske«, ter obenem energično takojšen odgovor. Ko sta ta odgovora dospela, se je ugotovilo, da sta po duhu enaka in da gentlemenški sporazum ni prav nič vplival na sodelovanje Nemčije in Italije proti Španiji in s tem proti zapadnim silam. Nasprotno, ugotovilo se je, da ti dogovori ne odgovarjajo niti najmanj angleško-francoskim pričakovanjem. Načelno za bodoče pristajajo na ustavitev nadaljnjih transportov čet, ali preden to sprejmeta, zahtevata neizvedljive pogoje. Ostale države se morajo odreči vsakršnim intervencijam, ne samo, da morajo preprečiti nabiranje prostovoljcev, marveč morajo tudi zabraniti zbiranje denarja za Španijo. Zabraniti morajo tudi moralno »intervencijo« v tisku in na zborovanjih ter vse prostovoljce, ki se že nahajajo v Španiji odpoklicati iz Španije. Če bi se ti pogoji izpolnili, bi bile fašistične države pripravljene, ustaviti nadaljnje Transporte svojih čet. Jasno je, da hoče

fašizem s tema odgovoroma samo pridobiti čas, dragoceni čas za bližajočo se odločitev, da bi se mogel svet zopet postaviti pred gotovo dejstvo.

Obenem se je situacija bolj in bolj zaostrevala.

V Španiji se vrši boj med fašizmom in socializmom.

Hitler in Mussolini ne moreta tu storiti nič drugega, kakor to, kar od njih zahteva njih ideologija. Če se s tem okrepi njiju moč proti Franciji in Angliji, bo to nagrada za dobro delo.

Franco daje Maroko za plačilo.

Toda, kako je s španskim Marokom, ki je v oblasti generala Franca in kjer do sedaj ni bilo govora o bolševiški nevarnosti? Uradne angleške telegrafске agencije poročajo baš sedaj, da so v Melili v španskem Maroku v zadnjih desetih dneh izkrcali velik kontingent nemških vojakov z orožjem vseh vrst in uniformami. Trije rušilci in več podmornic je zasidranih v luki. Številni nemški inženjerji so prevzeli rudnike. Toda to pa še ni vse. V Rabatu je tudi 200 do 300 nemških vojakov. Velik del nemških strokovnjakov je dobilo vodilna mesta v lukah in v upravi. V Tetuanu in Ceuti nasproti Gibraltarju prevzemajo Nemci najvažnejše funkcije v upravi. Nahajamo se torej v fazi, ki je mnogo bolj nevarna kakor je bila ona, ki jo je bil pričel Viljem II. s svojo pustolovščino v Maroku in ki je grozila, da se izpremeni v svetovno vojno.

Marokanski statut, ki je v veljavi od 1912 zabranjuje Franciji in Španiji, da bi dovolili tujim četam prihod v Maroko. Toda francoske oblasti so kljub temu dale vojašnice nemškim četam na razpolago.

Francoska vlada je opozorila vlado v Burgosu na kršitev pogodbe. Francoska sredozemska mornarica se pripravljala na vsakoletne manevre v severoafrikanških vodah in bo mogla zaščititi integriteto marokanskega sultana. Angleška vlada, ki je izgubila svoje potrpljenje, noče več dopuščati, da bi Nemčija in Italija situacijo še nadalje zavlačevali. Pripravljala se na

ponovni korak,

da pri teh državah v najkrajšem času prepreči nadaljnje pošiljanje »prostovoljcev«. Če vse to ne vara, bosta Nemčija in Italija prav kmalu prisiljeni, da se odločita.

Nihče ne more vedeti v naprej, kako se bosta odločili, ker je končna odločitev odvisna od neodgovornih diktatorjev. Če to ne bi bilo odvisno od tako nepristopnih faktorjev, bi se utegnilo vedeti, kakšna bo odločitev. Ker so sile miroljubnih držav danes še močnejše od onih, ki so za vojno, se še moremo nadejati, da je možno, da Mussolini ne bo podpiral aspiracij Nemčije po svetovni nadvladi. Vendar je pa

vse odvisno od odločnosti angleške in francoske vlade,

kdaj bosta hoteli izreči svoj »do sem in ne dalje!« Če bosta obe nastopili skupno, se bo končala kriza z zmago miru. Po vseh dogodkih kaže, da pade odločitev prav skoraj!

»Neuer Vorwärts« v Pragi

Socialni demokrat postane predsednik Finske republike

Najjačaja skupina pri volitvah volilnih mož — socialni demokrati.

Dne 22. januarja so se vršile na Finskem volitve 300 volilnih mož.

Socialni demokrati so dobili 340.000 glasov (87.000 več kot l. 1931) in 96 (6 več) volilnih mož.

Računajo, da bo pri volitvah državnega predsednika izvoljen prvak socialne demokracije s. Väinö Tanner.

S padcem sedanjega predsednika, reacionarca Svinhufvuda, se bo izpremenila tudi vlada, katero bodo najbrž sestavili socialni demokrati in kmeti. To bi se že moralo zgoditi lansko leto po zmagi socialnih demokratov pri volitvah, toda Svinhufvud je v svoji zagrizenosti proti socialnim demokratom to preprečil.

